



在22日播出的一段媒体采访中,美国总统奥巴马就日前发生的白人枪手袭击一座黑人教堂发表讲话,并破天荒地说了带有浓厚种族歧视色彩的禁词——“黑鬼”(nigger),立即引起很大反响。这位美国历史上的第一位黑人总统说,不在公共场合称黑人为“黑鬼”不代表种族主义已经不复存在,种族主义烙印仍存在于当今美国社会。

奥巴马开口说“黑鬼” 美国人惊呆了



美国总统奥巴马在白宫呼吁民众抵制种族歧视 CFP供图

22日,奥巴马接受一个网络谈话节目采访,就南卡罗来纳州查尔斯顿市黑人教堂枪击案,表达对美国的种族歧视和枪支泛滥的看法。

“我们仍然没有治愈种族主义(顽疾),”他说,“出于礼貌,在公共场合不说‘黑鬼(nigger)’,并非这么简单。这不是衡量种族主义是否依然存在的标准。这不仅仅是公开歧视的问题。社会不可能把存在在两三百年来的一切东西一夜之间抹去。”

奥巴马说,虽然美国的种族关系有“显著改善”,但是奴隶制度的子遗没有消失,“歧视几乎仍存在于我们生活的各个制度中,影响深远,仍是我们基因的一部分”。

美国近年来发生一系列白人警察暴力致死黑人事件,再次触发对种族主义问题的讨论。奥巴马公开

使用“黑鬼”这一禁词,在美国引发争议,特别是在社交媒体上。白宫发言人乔希·欧内斯特说,奥巴马的说法有“挑动性”,不过他只是借助这个词阐述自己的观点。

在美国俚语中,“nigger”(黑鬼)对于黑人来说是极具侮辱性的称呼。在蓄奴时代,美国南方普遍用“黑鬼”来称呼地位低下的非洲裔美国人。后来随着黑人社会地位的提高,这个词在美国社会被逐渐定义为绝对的禁忌语,一般不会出现在政治家的公共演讲中。尽管奥巴马此次在演讲中提到这一禁词的语境并没有侮辱的意味,但无论如何,他在公开言论中的确触碰了“禁区”。

当选总统之前,奥巴马在自传《我父亲梦想》中多次使用这个禁词。

奥巴马无疑是当代社会第一位公开使用这个禁词的美国总统。不过,他在白宫的前任尼克松、约翰逊和杜鲁门都曾打破禁忌的“惯犯”。白宫录音带曾记录下尼克松使用“niggers”和另一带有浓厚种族歧视色彩的单词“jigaboos”(黑人)。而约翰逊曾说,他没有将一位不出名的黑人候选人推上最高法院的交椅,是因为“如果我要任命一个黑鬼为法官,那么我会任命一个所有人都认识的黑鬼”。

拥有一半非洲血统的奥巴马此话一出,美国的非洲裔群体并没有大肆抗议,但一些白人却感觉很不舒服。有网友称,奥巴马说“黑鬼”就可以因为重点是在上下文,但任何白人都不能说这个词因为永远没有相应的使用环境。这就是不平等。

枪案引爆 降旗运动

查尔斯顿黑人教堂枪击案中,21岁的白人男子戴伦·鲁夫作案前发布种族仇恨言论,还展示美国南北战争时期南方邦联军队的旗帜,从而在案发后引发“降旗运动”。

美国民权运动团体认定,邦联旗代表种族主义和压迫;而支持者把邦联旗视为美国南方历史和文化的部分,以及对邦联军队阵亡者的纪念。

包括南卡罗来纳州,邦联旗在南方5个州受到法律保护;密西西比州是唯一把邦联旗图案纳入州旗的州。

黑人教堂血案发生后,南卡罗来纳州半降国旗和州旗以示悼念,但是议会大厦前的邦联旗依旧在旗杆顶端飘扬。

民间团体“前进”在网站发起请愿行动,要求禁止悬挂邦联旗,截至22日,获得超过50万人署名支持。上周末,数千人在议会大厦外集会,要求禁止邦联旗。组织者计划7月4日美国独立日当天发动更大规模集会。

面对强大的“降旗运动”,州长妮基·黑利22日改变立场,呼吁议会批准撤除邦联旗。这名共和党人敦促由本党控制的州议会最迟今夏讨论这项议案,否则她将召集特别会议,强行撤旗。

特稿·新华国际客户端

朝鲜判处 两名韩国人终身劳教

据朝中社23日报道,朝鲜最高法院当天以间谍罪等罪名判处两名韩国人终身劳动教养。

报道说,法院当天审理了以间谍罪被捕的两名韩国人。二人当庭供认所有犯罪事实,包括系统收集并向韩国国家情报院提供有关朝鲜最高领导层及党政军秘密、内部资料,制作并散发反朝宣传品等。

检方认为,被告人的行为是损害朝鲜最高领导层尊严的特大型国家政治恐怖行为,侵害了朝鲜社会主义制度和国家安全,应按照朝鲜法律判处死刑。

辩方认为,尽管被告人罪行及其后果严重,但为了二人见证朝鲜在社会主义制度下的繁荣发展、反省自身罪行,不以死刑而以其他刑罚进行量刑。

法院最终以犯国家颠覆阴谋罪、间谍罪、破坏暗害罪、非法出入境罪等罪名判处二人终身劳教。

今年3月,二人因涉嫌为韩国当间谍而被朝方刑事拘留。

据新华社

韩国称朝鲜抵制 光州大运会

韩国光州世界大学生运动会组织委员会22日说,朝鲜方面发来电子邮件,称不参加这项定于下月举行的赛事,缘由是联合国“朝鲜人权”办事处落户韩国。

光州大运会组委会秘书长金铨锡当天在临时召开的新闻发布会上说,组委会19日晚6时31分收到朝方发来的电子邮件,落款为朝鲜大学生体育协会会长金克万,称朝方已经取消派代表团参赛的计划。

邮件说,朝鲜不会参加光州大运会,因为联合国人权事务高级专员驻首尔办事处即将在首尔成立。朝鲜一贯谴责和反对这类行为,称其为美国对朝敌视政策的产物。

今年3月,朝鲜宣布将派代表团参加光州大运会,由75名运动员和33名官员组成。然而,本月3日、15日正式注册的两个期限已过,朝方均无动静。

据新华社

菲律宾空军“哭穷” 拟装备大批战机

正值菲律宾政府22日推出第二部南海宣传片之际,菲律宾空军又推出“飞行计划2028”,公布非空军远期发展目标,欲通过购买现代装备以达到“侦测、确认和抵抗对非领空入侵”的能力。

这项刚刚发布的计划显示,现阶段,菲律宾空军缺乏足够的装备、军事基地和设施,空军服役人员训练不足,空防制度没有建立。

菲律宾空军发言人恩里科·加纳亚22日说,为了增强非空防能力,空军推出远期发展目标以吸引有关方面的关注。

加纳亚说,非空军打算通过外购等方式获得12架多用途战斗机,24架对地对海攻击机,4架远程巡逻机,4架电子战飞机,6部防空雷达,6套地对空防御系统,2架空中预警机,1架加油机,4架大中型运输直升机和1个空军控制中心。

按照菲律宾官方解释,非空军现在的战备能力在第四级(0—50%)左右,目标是在2022年达到

第三级(50%—75%)的战备能力,2028年达到第一级(85%—100%)的战备能力。

其中第三级战备能力指有能力在非菲律宾防空识别区和南海“侦测、确认和抵抗入侵”,第一级战备能力指将“覆盖范围扩大至全非领空领海”。

2014年菲律宾以189亿比索(约合26亿元人民币)购得12架韩国产FA—50型战斗机,预计今年将有数架战机交付使用。由于不少F—5战斗机在2005年退役,向韩国订购的FA—50战机仍未完全到货,非空军制空力量较为薄弱。

在对地对海攻击方面,菲律宾空军主要由上世纪60年代到80年代服役、较为廉价的训练机作为攻击机替代品。

菲律宾近年不断对外采购,加强军备。2015年,菲律宾的国防预算达到1445亿比索(约合198.8亿元人民币),增至5年前的大约两倍。

特稿·新华国际客户端

安倍到冲绳 遭民众喊“回去吧”

日本冲绳县23日举行冲绳战役结束70周年纪念活动,首相安倍晋三出席并致辞。由于不满美军普天间基地搬迁计划,一些冲绳民众在现场对安倍发出嘘声。

美军1945年3月26日进攻冲绳,与日本守军展开了激战。战役持续82天,共造成双方20多万人死亡。冲绳县每年6月23日举行战死者追悼仪式。

在冲绳和平祈念公园活动现场致辞时,安倍说:“冲绳民众一直在承担着我们安全保障的负担,我们今后会尽力减轻冲绳的(美军)基地带来的负担。”然而,他没有提到冲绳民众关切的普天间美军基地搬迁问题。安倍走上台时,一些当地民众冲安倍喊“回去吧”。法新社说,首相被嘘,在日本比较不寻常。

相反的是,冲绳县知事翁长雄志在致辞时批评美军基地带来的“沉重负担”,赢得了现场民众的热烈掌声。



安倍晋三出席冲绳纪念活动

美国海军陆战队在冲绳县宜野湾市中心设有普天间航空基地。飞行器安全、噪音等问题长期困扰当地居民。不堪驻日美军骚扰的冲绳民众强烈要求关闭普天间基地、美军离开冲绳。另外,1945年发生的冲绳之战,也使得冲绳民众非常反感美军基地。

综合新华社

富商捐2000万英镑 为英国脱离欧盟造势

英国计划2017年底举办欧盟公投,由保险业巨富班克斯率领的多位富商将捐2千万英镑,今年秋天起推出广告公关活动,呼吁民众投票支持英国退出欧盟。

除了班克斯,房地产商泰斯及主张英国退出欧盟的智库Global Britain的支持者等,已捐出700万英镑,上周并与Crosby Textor Fullbrook公司商谈,协商未来负责退出欧盟的宣传计划活动。

宣传总部已在伦敦成立,陆续招募工作人员,目前初步选定的宣传标语为“谢了,我们要往国际发展”(No Thanks - We're Going Global)。

班克斯强调,他们代表的是一群企业家与商界人士,包括运动明星,药界与科学界领导人,甚至有军方人士,退出欧盟是很重要的议题,社会大众需要更多了解,不宜由政治人物主导。

目前英国至少有7个主张退出欧盟的政治性团体,他们都想成为反欧盟的代表,以获得公共资金。

据《中国日报》